

# 寿光将医养结合做“实” “护理院”渐成养老标配

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽  
本报通讯员 徐凤宵

“作为医养结合示范项目，护理院实行医生、护士24小时值班，确保及时处各类突发状况，为老人及时就医、用药、门诊治疗等提供最大限度的方便。”城投·太阳城老年服务中心经理宋志红说。

为支持养老体系建设，寿光市财政对新建设、租赁或改扩建的养老机构和社区日间照料中心，按规模分别给予5万元、10万元、15万元的补助及2万元-4万元的开办补助。对农村幸福院，按规模分别给予3万元、4万元、5万元的补助及1万元-3万元的开办补助。

正在建设的陶然亭项目位于寿光市人民医院北邻，将于今年5月投入运营。该项目通过过街天桥连通人民医院，依托人民医院丰富的医疗资源，并将中医药康复治疗、养生保健融入健康养老，普及健康生活、优化健康服务，完善健康保障。

“下一步，寿光将在继续抓好福缘颐养中心、西城医院·西城养老中心、羊口老福中心养老中心等医养结合重点项目的同时，进一步整合现有的医疗卫生资源，鼓励和倡导医疗卫生机构充分发挥自身专业优势，通过举办养老机构、增设老年病床等多种方式，参与到医养结合工作中，更好地为全市老年人提供医疗保健服务。”朱圣英说。

据了解，寿光积极推进公办养老机构改

革，成立了寿光市久久康乐老年服务有限公司，对寿光市社会福利中心、市老年服务中心等单位实行市场化托管运营，公司社会资本参股率达40%。同时，寿光积极探索运用PPP模式，吸引社会资本7500万元，建设福缘颐养中心，设计养老床位500张，其中护理型床位80张，目前该项目正在进行土建工程。

“我们将不断完善医养结合规划布局，在镇街鼓励卫生院结合PPP模式建设发展护理院、养老院、康复院等项目，逐步建立起全方位的新型医养结合服务模式，让居家老年人不出家门就可以享受生活照料、医疗护理等养老服务。”朱圣英说。

对于收费，寿光的共享汽车通过手机端的“来驾”APP进行收费。收费模式有两种。一是时间+里程计费模式，0.1元/分钟+0.8元/公里，起步最低消费4元。二是短租模式，24小时119元，超出部分按8元/小时计费。同时，寿光共享汽车推出部分优惠措施。



□ 石如宽 报道  
寿光城投·太阳城内，护理人员正在和老人沟通交流。

2月26日上午，寿光市社会福利中心，66岁的邢方玉走进卫生室看医生。“感觉有点发烧，我就来看看。我来福利中心五六年了，这里有卫生室，有个头疼脑热的，看医生很方便。”

寿光市社会福利中心2009年成立时，为保证入住老人的医疗需求，洛城街道卫生院在该中心设置了卫生室，可容纳25张床位，并安排两名医务人员长期坐诊。除承担老年人多发病、常见病治疗外，还为入住老年人提供医疗巡诊、健康管理、健康咨询、预约就诊、急救急救等服务。如遇老年人突发疾病等紧急情况，医院派救护车接老年人入院治疗或提供及时转诊服务，并为老人开通急救绿色通道。

“洛城街道卫生院的西院区即将建设，建成后我们将重点做好医养结合工作，对福利中心的卫生室，从人员、设备、技术方面进行整合，让福利中心的老人不出院门，就能享受到良好的医疗技术服务。”洛城街道卫生院副院长崔巍说。

据了解，目前寿光初步构建起了以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充、医养融合发展的多层次养老服务体系。寿光全市共有老年福利机构7处，城市社区日间照料中心、农村幸福院等养老服务设施90处，养老床位总数7040张。在建医养结合养老项目7处，设计床位3500张。

据统计，2016年寿光户籍人口108.5万人，60岁以上老年人23.4万，占总人口的21.6%，老龄人口呈现出规模大、增速快、空巢化明显等特点。由于一些老年病的常发性、多发性和突发性，老年人的治疗和看护问题困扰着许多家庭。

“医养结合是一种有病治病，无病疗养，医疗和养老相结合的新型养老模式。医养结合把老年人健康医疗服务放在首要位置，把生活照料和康复关怀融为一体。”寿光市卫计委党委委员、主任科员朱圣英说。

86岁的退休教师李洪范，已在城投·太阳城生活6个多月。“在这里，吃住看病都方便。需要打针吃药，护士直接给送来。查体也方便，真是一条龙服务。”李洪范说。

城投·太阳城设有护理院，内部设施齐全，并且高标准配备了CT等设备，多名医生、护士为老年人提供医疗保健服务。

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮  
本报通讯员 付瑶

2月23日，寿光市台头镇三座楼村，83岁的张克兴遇上村党支部书记刘瑞祥，询问幸福院何时开业。

“过完正月就开业，到时我们会通知您。”刘瑞祥说。“我和老伴年龄大了，做饭不便，特别想在幸福院吃饭。”张克兴说。

去年5月1日，三座楼村幸福院开业，为村内80岁以上老人提供早晚两餐。80岁以上老人每餐收1元，90岁以上老人每餐收5毛钱，其余费用由寿光市财政补贴、村集体补贴和社会企业捐助支持。目前，全村80岁以上老人共114位，其中102位老人在这里就餐。

“村里幸福院通过‘政府补一点、集体筹一点、社会捐一点、个人掏一点’的方式筹资建

## 80岁老人吃上一元餐

设，让那些因子女忙于工作而无法被照顾的老年人，只需一点钱就能吃得饱饱的、好好的，真正实现老有所养。”刘瑞祥说。

84岁的郑爱荣老人说，一到11点，村里的老年人就拿着饭盒，聚在幸福院食堂。“活到这把年纪，谁能想到有这么好的享受？不光俺们自己说好，全家人都说好。”郑爱荣说。

记者看到，食堂的墙上贴着每周的食谱，一周内每天不重样。“幸福院的菜很好，大馒头也很好，比在家里还好。”张克兴说。

吃完饭的老人，可以在活动室聊聊天、下象棋、看电视。

“身体好的老人能自己做点饭，做不了的就指着子女送，难免吃些剩饭、凉饭。时间长了，老人的身体肯定受不了。”三座楼村村民刘宝军说。

刘宝军弟兄两人都在外打工，平时家里老人根本顾不上。台头镇企业数量多，用工量大，村

里像刘宝军一样，进厂打工、外出经商的人很多。“自打幸福院成立后，我妈就在这里吃，每顿都能吃上热乎饭，我们出去打工也很放心。”刘宝军说。

刘瑞祥说，把老年人照顾好了，子女打工就更安心了。

1块钱就能让老人吃上饭，而且荤素搭配、营养均衡，这笔钱谁来出？幸福院成立之初，不仅三座楼村“两委”担心经费问题，村里群众也有不少质疑。

据了解，为建立健全养老服务体系，寿光市加大资金投入力度，对运营的农村幸福院每年给予运营补助。除了上级资金支持外，还有不小的资金缺口。为解决资金问题，三座楼村党支部首先向党员发起了捐款倡议。85岁的老党员刘丙正把100元善款交给小组长刘广文，在外地经商的党员当天就通过转账方式进行捐款。短短几天时间，该村募集2万多元。

# 春节期间，寿光文艺爱好者活跃城乡 “草根”有舞台，群众乐开怀

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮  
本报通讯员 赵德彦

2月25日，农历大年初十，寿光市田柳镇朱家村，温暖的阳光下，500多名观众坐在台下，观看群艺庄户剧团的演出。一下午，该剧团给百姓献上了13个节目，有小吕剧《跪门请罪》《最美的妈妈》等，还有歌曲、舞蹈、乐器独奏等节目。

据了解，大年初一下午，群艺庄户剧团的演员就开始巡回演出，至今已演出7场。

“2017年寿光入选全国文明城市，我们特别高兴。这次文艺汇演我们分别以敬老爱老、环境整治、扶贫扶困等主题，编排了《最美的妈妈》《跪门请罪》等小品、舞蹈及吕剧、京剧等近20个节目。”群艺庄户剧团团长王光秀说。

春节期间，田柳镇组织庄户剧团在田柳各村巡回演出50多场。

“三十晚上熬一宿，大年初一扭一扭。”大年初一除了吃饺子、拜年外，田柳镇刘家庄子的村民还可以在村内观看一场文艺演出。文艺爱好者王奎秀年年参加春节期间刘家庄子的文艺汇演。

“通过文艺表演的方式向大家拜年，我觉得特别有意义。村民看得开心，我们这些文艺爱好者也尽情展示了自我。”王奎秀说。

前几年，刘家庄子建起文化广场后，王奎秀喜欢上了跳广场舞。白天在大棚里干活，晚上吃了饭，王奎秀就到文化广场来跳舞。



2月27日，寿光市田柳镇群艺庄户剧团演员在演出。

了，大家聚在一起既能联络下感情，又能通过观看节目了解村里的品质发展成果。

“随着新农村的发展，村民生活好了，对文化的需求也越来越高。我们充分发挥文化凝聚人心、文化汇聚力量的优势，使农村生活更加和谐。”田柳镇党委书记王桂芝说。

2月6日，寿光市文化广电新闻出版局主办的“建文化名城、送文化下乡”活动，走进了圣城街道向阳社区。画家夏德起、孙立、李大

增、于福生、王永，书法家周月文、张立军等人参加了此次活动。

书法家们挥毫泼墨，现场创作，书写了“恭贺新春”“厚德载福”“福寿”等祝福吉语和春联。画家们绘出素淡的梅花、清雅荷花、鲜艳的牡丹，创作出了10余幅各具特色的花鸟画。

春节期间，山东省书法家协会会员田德丰，为寿光百姓书写了多幅春联。“作为一名

画廊经营者和书法家，不能只顾着赚钱，还要有社会责任感。有时间，要为普及、传播书画艺术作贡献。”田德丰说。

“春节文化下乡，是我们长期坚持的一项文化惠民品牌活动。送戏、送春联、送图书等多种形式结合，满足群众多元的文化需求。文化节力求通俗易懂，轻松活泼，让群众看得开心。”寿光市文化广电新闻出版局局长燕黎明说。

2月7日上午，圣城街道汇文社区老年文化志愿者服务队正式成立。汇文社区党支部书记马金梅说：“社区已将老年志愿者队伍组建工作纳入新一年的工作重点，相信对提升社区老年生活的幸福感、归属感，构建和谐、幸福社区具有重要意义。”

2月25日上午，圣城街道晨鸣社区，组秀云在教孩子们画画。针对不同年龄段的特点，组秀云教授绘画的方式方法也不一样。特别是对年龄小的孩子，组秀云要一遍一遍地教。

组秀云画的牡丹在寿光小有名气，她也想把自己的绘画技艺传授给很多人。“组秀云主动找到社区，问能否给她提供一个场所，免费教孩子们画画。我们非常支持。”晨鸣社区党支部书记王霞说。

“来学的不在于时间的长短，也不在于画得到多好，关键是兴趣的培养。”组秀云说。

据介绍，寿光活跃着众多文艺爱好者，义务为百姓演出。“文化志愿者，既有较高的专业素养，也有奉献的热情，对丰富、充实居民生活，构建文化名城有着重要作用。”燕黎明说。

据了解，寿光市文化广电新闻出版局、市文联、市作协等部门，将联合开展“春节文化下乡”活动，通过送戏、送春联、送图书等多种形式，满足群众多元的文化需求。

“春节文化下乡，是我们长期坚持的一项文化惠民品牌活动。送戏、送春联、送图书等多种形式结合，满足群众多元的文化需求。文化节力求通俗易懂，轻松活泼，让群众看得开心。”寿光市文化广电新闻出版局局长燕黎明说。

2月7日上午，圣城街道汇文社区老年文化志愿者服务队正式成立。汇文社区党支部书记马金梅说：“社区已将老年志愿者队伍组建工作纳入新一年的工作重点，相信对提升社区老年生活的幸福感、归属感，构建和谐、幸福社区具有重要意义。”

2月25日上午，圣城街道晨鸣社区，组秀云在教孩子们画画。针对不同年龄段的特点，组秀云教授绘画的方式方法也不一样。特别是对年龄小的孩子，组秀云要一遍一遍地教。

组秀云画的牡丹在寿光小有名气，她也想把自己的绘画技艺传授给很多人。“组秀云主动找到社区，问能否给她提供一个场所，免费教孩子们画画。我们非常支持。”晨鸣社区党支部书记王霞说。

“来学的不在于时间的长短，也不在于画得到多好，关键是兴趣的培养。”组秀云说。

据介绍，寿光活跃着众多文艺爱好者，义务为百姓演出。“文化志愿者，既有较高的专业素养，也有奉献的热情，对丰富、充实居民生活，构建文化名城有着重要作用。”燕黎明说。

据了解，寿光市文化广电新闻出版局、市文联、市作协等部门，将联合开展“春节文化下乡”活动，通过送戏、送春联、送图书等多种形式，满足群众多元的文化需求。

“春节文化下乡，是我们长期坚持的一项文化惠民品牌活动。送戏、送春联、送图书等多种形式结合，满足群众多元的文化需求。文化节力求通俗易懂，轻松活泼，让群众看得开心。”寿光市文化广电新闻出版局局长燕黎明说。

2月7日上午，圣城街道汇文社区老年文化志愿者服务队正式成立。汇文社区党支部书记马金梅说：“社区已将老年志愿者队伍组建工作纳入新一年的工作重点，相信对提升社区老年生活的幸福感、归属感，构建和谐、幸福社区具有重要意义。”

2月25日上午，圣城街道晨鸣社区，组秀云在教孩子们画画。针对不同年龄段的特点，组秀云教授绘画的方式方法也不一样。特别是对年龄小的孩子，组秀云要一遍一遍地教。

组秀云画的牡丹在寿光小有名气，她也想把自己的绘画技艺传授给很多人。“组秀云主动找到社区，问能否给她提供一个场所，免费教孩子们画画。我们非常支持。”晨鸣社区党支部书记王霞说。

“来学的不在于时间的长短，也不在于画得到多好，关键是兴趣的培养。”组秀云说。

据介绍，寿光活跃着众多文艺爱好者，义务为百姓演出。“文化志愿者，既有较高的专业素养，也有奉献的热情，对丰富、充实居民生活，构建文化名城有着重要作用。”燕黎明说。

据了解，寿光市文化广电新闻出版局、市文联、市作协等部门，将联合开展“春节文化下乡”活动，通过送戏、送春联、送图书等多种形式，满足群众多元的文化需求。

## 寿光有了共享汽车

□ 记者 石如宽 报道  
本报寿光讯 2月8日，寿光市举行共享汽车项目启动暨“来驾”APP发布会。来驾（北京）科技有限公司在寿光投放300辆江淮三厢纯电动共享汽车，标志着寿光市共享汽车项目正式启动并落地实施。

来驾（北京）科技有限公司CEO王明说，寿光共享汽车项目整体规划为三年分三期投资建设，总投资2.8亿元，建设运营管理中心1处、运营服务站2座、建设充电桩1500个、共享停车位2000个，投放新能源共享汽车1000辆。

2018年，来驾（北京）科技有限公司共在寿光投放共享汽车300辆，建设充电桩300个，运营服务站1座，共享停车位1000个。投放车型为江淮2017款4门5座三厢纯电动共享汽车，快充1小时，续航里程达200公里。

民众可以通过“来驾”APP进行统一资料审核，审核通过后，即可在来驾运营区域内租车。还车区域暂定为东到金海路（含商务区），西到菜都路，北到文圣街，南到农圣街。

另外，寿光还设置部分定点还车区域（如政务服务中心、洛城全额、东城医院等），以后逐步扩大还车范围。

对于收费，寿光的共享汽车通过手机端的“来驾”APP进行收费。收费模式有两种。一是时间+里程计费模式，0.1元/分钟+0.8元/公里，起步最低消费4元。二是短租模式，24小时119元，超出部分按8元/小时计费。同时，寿光共享汽车推出部分优惠措施。

网友等风来说：“有点贵了！汽油车以每百公里10升油计算，每公里0.1升汽油，费用约6毛钱左右一公里。虽不含险、年审、维修、保养，但方便快捷、无时间约束。共享汽车还有0.1元/分钟的收费，不过对于无车族确是好事。”

“一个人乘坐共享汽车是有点贵，但是好几个人共享一辆共享汽车的话可以均摊费用，就很划算了。”网友大头樱桃说。

## 教师拄拐上课获点赞

□ 本报记者 石如宽

“老师好好休养，我们爱你。”“老师春节愉快，请您放心，我的作业年三十就全部完成了。”2018年春节，寿光圣城中学九年级政治老师刘倩收到众多学生问候和祝福的信息。

2017年12月，刘倩外出监考时，遭遇交通事故，导致左脚脚踝处骨折。医生建议刘倩休养3个月，可休养一个月后，刘倩就来到课堂。“我一且请假，很可能影响毕业班孩子们的学习，不能让他们落下课程、留下遗憾。”刘倩说。

每天上班时，刘倩被家人送至校门口，然后拄着单拐走到教学楼，一步步迈上楼梯。

“刘倩性格活跃，为人热情，对每节课堂都精心准备。”圣城中学九年级级部主任刘瑞强说。

刘倩的青蓝工程师赵桂珍说：“刘倩很聪明，业务上一点就透，也肯吃苦。她带病坚持上课，对学校师生是莫大的鼓舞。”

“教师是立校之本，师德是教育之魂。圣城中学一直重视师德师风建设，把师德师风建设贯穿于教育教学的各个环节，取得明显成效。”圣城中学校长齐永胜说。

## 家庭农场主创业好贷款

□ 记者 石如宽 报道  
本报寿光讯 “凭着林权证，我从寿光农村商业银行大世界支行贷款25万元，解决了家庭农场经营的压力。”寿光市圣城街道城南三里村的王俊说。

2016年，王俊在寿光上口镇承包了160亩地，种植速生杨、核桃树，组建了孟禧家庭农场。“土地承包费、种苗费占去了大量资金，管理中还缺部分钱，我就想贷款。”王俊说。

拿着林权证、土地承包合同，王俊在寿光市农村商业银行办理了抵押贷款25万元，享受6厘年利息。目前，寿光农村商业银行大世界支行已为4个家庭农场发放贷款，累计260万元。

今年2月，寿光农商行启动“乡村振兴·十万人创业扶持工程”。据介绍，该行将力争5年内新投放150亿元信贷资金，扶持超过10万名农户、种养大户、家庭农场主、农民专业合作社等新型农业经营主体、个体工商户和小微企业主实现创业梦。

## 中国 寿光蔬菜指数 春节过后蔬菜降价

□ 记者 戴玉亮 石如宽 报道  
本报寿光讯 记者从寿光市物流园价格指数检验检测中心获悉，2月19日至25日这周，寿光农产品物流园蔬菜价格指数为154.09点，较上周169.40点下跌15.31个百分点，环比跌幅9.0%，同比涨幅17.5%；蔬菜交易量环比下降28%，同比下降33%。

这周监测的10大蔬菜类别指数8类下跌2类上涨，其中下跌明显的类别是甘蓝类、菜豆类、瓜菜类、菌菇类，环比跌幅分别为23.7%、18.1%、18.0%、14.6%。上涨的是白菜类和根菜类。

价格指数检验检测中心经理隋玉美分析，三个方面原因影响指数下跌。一是春节过后，市场需求理性下降，购买力减弱，菜价规律性回落。二是气温不断回升，北方设施蔬菜长势加快，产量增加，从而抑制菜价攀升。三是节后蔬菜收购价、人工费用降低，运输、储存成本在天气好转后也有减少，进一步拉低菜价。

目前，蔬菜市场交易逐步恢复到正常水平，蔬菜供应量明显增加。隋玉美预计，未来蔬菜价格将小幅走低。